

新春走基层

2024年2月9日 星期五 责任编辑/朱 雯

铜锣声声暖，夜巡守平安

记者 余建文 通讯员 马宜奋

“咣——咣——”，蜿蜒狭长的小巷，传来声声铜锣响，还有善意的提醒：火烛小心、关好门窗、防偷防盗……

2月7日，腊月廿八。晚上近7时，在奉化锦屏街道奉中社区，75岁的肖阿旺和78岁的孙玉良两位师傅拎着铜锣，上街义务巡更。记者跟着两位老人，加入了巡更行列。一路上，两位“更夫”边敲锣边吆喝，每经过一户居民家门前，都稍作停留。孙玉良说：“这会儿大家都在吃晚饭，多提醒一句，就多一分安全。”

奉中社区位于奉化中心城区，有2000多户居民。社区党委书记陈飞行介绍，奉中社区是个老社区，外来租户多，老年居民多，老房子也多，很多还是“高龄”的木结构建筑。春节期间，不少居民会按传统在家中烧香祭祖。因为街巷狭窄，消防车不容易开进来，万一发生火灾，



“更夫”夜巡。

(余建文 摄)

损失不可估量。

从2002年开始，每年春节前后，奉中社区会安排为期一个月的义务巡更，提醒居民注意防盗和用火安全，一直到元宵节结束。

两位“更夫”一边走，一边交替敲锣、吆喝，配合默

契。他们随身携带手电筒，遇到拐角、无人居住的老屋等处，还会仔细照一照。记者跟在他们身后，走在黑黝黝的巷子里，听着铜锣声声，感觉走进了“老时光”。

听到巡更声，不少居民走出家门热情地打招呼：“孙师傅、

肖师傅，今年又来打更啦！”

打更巡更分两个时段。到晚上8时半，两位师傅巡更完一圈，回到社区办公室稍作休息。记者估算了一下，这一圈走了近4公里。两位“更夫”依然精神抖擞，肖阿旺说，晚上近9时，他们还要巡逻第二遍，到10时多结束。社区里老年人多，睡得早，第二次主要是巡逻，就不敲锣吆喝了。

20余年来，奉中社区义务巡更一直没断档，队员进进出出有近10人。其中，肖阿旺和孙玉良是骨干，坚持巡更有十五六年了，光敲破、更换的铜锣就有五六只，锣槌也换了好几个。孙玉良说，他是社区里的低保户，平时大家都对他很照顾，“我也不会干别的，敲敲锣，巡更，为社区平安过年尽一份力”。

自从有了巡更后，奉中社区在春节期间没发生过一起火灾。“敲锣巡更是阿拉奉中社区的独特年味。”居民说，他们已经熟悉了这打更声，感觉很温暖，心里踏实，睡觉也安稳了。

春节前的最后一笼章水切面



员工将蒸好的切面放到竹盘上。

(沈天舟 张昊桦 摄)

见习记者 沈天舟

通讯员 张昊桦 周正宵

钟，碱水面独有的香味就扑鼻而来。

昨天上午，随着春节前最后一笼切面出炉，位于海曙区章水镇的“章溪人家”老板周建刚舒了一口气。

切面，是宁波人口中的碱水面。在章水镇，手工制作切面已有近百年的历史，现已成为该镇的一张“名片”。

周建刚说：“我们的面属于大众食品，颇受消费者喜欢，不少人专程驾车来店采购。这段时间，销量和平时差不多，一天能卖五六百公斤。”

昨天一大早，店里就忙开了：员工分工明确，将面粉加水拌匀后，用机器压成面皮，切成根根均匀的面条，再把切好的面条盘成扇形面饼，放到蒸笼里隔水蒸。蒸了五六分

“晒面是切面成品前的最后一道工序，也是为面条‘注入灵魂’的一个步骤。”周建刚告诉记者。

在天气晴好时，大家总能在章水镇的章溪河畔看到这样的场景：数十个摆满切面的竹盘一字排开，面条在阳光的照耀下泛着金黄的色泽。

“这已成为章水的一道风景线，不少游客特地来这里打卡。”周建刚说，“由于近期连日阴雨，我们只能在烘干房里晒面。”

“生意越来越好，这个老祖宗传下来的手艺可以继续传承下去了！”谈话间，一缕阳光透过玻璃洒在刚摆好切面的竹盘上，周建刚笑着说：“雨过天晴，这是好兆头呢！”

养老院里的年夜饭一样有家的味道

记者 王博

通讯员 王朝武 章小艳

都很开心。”对于此次年夜饭，老人们赞不绝口。

昨天傍晚，记者如约来到位于高新区新明街道的宁波颐乐园，跟随园长柯武恩的脚步，感受养老院这个大家庭的温暖年夜饭。

“吃年夜饭喽！”在柯武恩的招呼下，养老护理员推着保温餐车，分片区上菜。

“各位老人家，今天的年夜饭很丰盛，鸡、鱼、肉、虾、水饺、水果等都有，大家慢慢吃。”柯武恩一边说，一边给老人拜年。

宁波颐乐园于2001年10月正式开业，有常住休养老人1050名。其中，百岁以上老人有16人，90岁以上的老人有343人，入住老人的平均年龄为86岁。

考虑到老人的牙口和肠胃，厨师团队对所有菜品精心挑选、细心烹饪，特别注意低糖、少盐、控油。

“在这里吃年夜饭，就像在家里一样。饭菜味道很好，我们

根据老人的身体状况，宁波颐乐园分为自理区和护理区。住在自理区的老人，可自主行动，可以自己照顾自己；住在护理区的，大多不能自理，饮食起居需要养老护理员全程照护。

当天，记者首先来到自理区，只见老人们围坐在一起，互相夹菜，举杯畅饮。“我们这些老伙计住在一起久了，就像一家人，一起过年，很热闹。”92岁高龄的邢老伯说。

相比自理区，护理区更为忙碌一些。老人需要养老护理员耐心喂食。“每位老人的饮食喜好和健康状况，我都了如指掌。”养老护理员程阿芳说。

连日来，宁波颐乐园已开展写春联、送“福”字、送年货等活动，还组织有文艺特长的老年人和养老护理员一起，自编自导自演了迎春晚会。

对于子女不在身边的，宁波颐乐园也安排工作人员提前联系子女，提醒他们通过电话、视频等方式为老人送上祝福。



年夜饭备起来

昨天上午，与我市各地菜市场一样，位于鄞州区桑田路的东莱菜场内人头攒动，买卖声此起彼伏。各个摊位上的鸡鸭鱼肉、蔬菜瓜果供应充沛，市民忙着为家里的年夜饭准备新鲜食材。

(严龙 摄)



“只是看了一眼，心就要融化了”

宁大3只黑天鹅宝宝萌翻众人

记者 黄合

“哇，这就是黑天鹅宝宝吗？太可爱了吧！”
“软乎乎的样子，看着好想‘偷’走！”
“瞬间感觉留下来做实验也值得了！”
……

连日来，已经进入寒假状态的宁波大学，因为3只黑天鹅宝宝的到来，迎来了一拨又一拨前来打卡的大朋友、小朋友。

自带神秘气质的黑天鹅，是这个美丽校园的“新居民”。去年的谷雨和霜降，来自宁波大学科学技术学院的两对黑天鹅在阳明湖畔安家。

“去图书馆需路过阳明湖，常常能看到4只黑天鹅在波光粼粼的湖面上游动，就像一幅画。”宁大外国语学院大三学生周锦绣说。

去年冬至前夕，在全校师生的殷殷期盼中，其中的“霜降夫妇”率先产下了“蛋宝宝”。经过近50天的悉心孵化，3只可爱的黑天鹅宝宝在今年1月的最后



“霜降夫妇”带黑天鹅宝宝一起游泳。

(受访者供图)

一天顺利破壳而出。

“一开始，黑天鹅宝宝只能用肚皮贴着地面匍匐前行。我们给它们打了疫苗，还特意请教了专家，在每天为它们准备的餐食里增加了营养成分，确保它们健康成长。”宁大园林绿化中心工作人员殷碧雯说。

与此同时，认真负责的“霜

降夫妇”立即担负起新手父母的责任，一旦有其他生物进入它们的领地，就立即扑扇着翅膀前来驱赶。

如今，3只黑天鹅宝宝还处于“黑点眼”“灰绒绒”阶段，但看上去已经硬朗了不少，还可以跟着“霜降夫妇”下水游泳，当起了黏人的“小尾巴”。

“只是看了一眼，心就要融化了。真的太可爱了！”为了多看一眼黑天鹅宝宝，宁大人文与传媒学院大二学生朱嘉怡骑着电动自行车，戴着加厚版帽子，做起了寒冬里的“逆行者”。

与此同时，不少校友涌进留言板，要给宁大的第一窝黑天鹅宝宝起名字——

“三只，分别叫研一、研二、研三吧。”

“老大叫冬至，然后老二叫饺子，老三叫汤圆。”

“宁宁，波波，帮帮。”

“必须有一只叫‘宁宁’，另外两只叫‘阳阳’和‘明明’。”
……

面对广大师生的热情，校方表示将在新学期开学后进行一次公平公正的取名大赛。

宁波大学后勤管理处的工作人员表示，宁波大学的绿化一直是省内高校中的“翘楚”。目前，宁大正在加强校园内景观色彩的改造提升，主打“人文化”“园林化”“生态化”，争取给广大学子营造一个更美好的校园环境，也为大美宁波增添一个崭新的美丽注脚。



老人们举杯畅饮。

(王博 王朝武 摄)